



围棋谷



去年9月27日,中国围棋谷正式开园,为期一个多月的柯城区围棋文化节同日拉开帷幕。围棋谷项目前身是荆溪村美丽乡村建设,2009年8月立项,2011年提升为围棋谷建设。目前,围棋谷已列入全省“十大文化谷”重点项目和文化产业发展“122”工程首批20家重点文化产业园区之一,致力于打造一个集围棋文化展示与传播、围棋培训与比赛、休闲旅游和创意产业于一体的“宜居、宜业、宜游、宜文”的文化创意产业园。

合唱节



去年5月16日晚,2012柯城合唱大赛暨柯城合唱节开幕式在市区南湖广场隆重举行。在为期两天的合唱比赛中,来自全区各部门(单位)、社区、农村、企业、学校的39支合唱团队2000多名队员合唱幸福之音,吸引了近五千名居民群众观看。合唱节活动涌现了一批品牌合唱队,其中春之声合唱团、区计生卫生系统合唱团在全市红歌合唱大赛中夺得金奖,春之声合唱团还喜获全省合唱决赛二等奖。

最美义工



去年12月5日,我区首届义工节在市区健身公园启动。启动仪式上,现场的党员干部和爱心人士纷纷申请加入义工组织,并认领了一个个困难群众的心愿。过去一年,柯城大地出现了一批又一批最美义工的身影,他们的平凡善举,温暖了无数人的心,也培育了向上的力量,滋养了城市精神。其中荷花街道义工联合会成立一年以来,注册义工人数达1200余人。荷花义工联先后获得衢州市“最美衢州人”首届十大年度人物评选特别荣誉奖、市第二届慈善奖、衢州市十佳志愿服务组织、区学雷锋先进集体等荣誉。

油菜花节



去年4月1日,我区首届油菜花文化观光节开幕式在沟溪乡玫瑰现代农业园区举行。为期半个月的首届油菜花文化观光节,以沟溪乡各农业园区5000亩油菜花为依托,以“观油菜花、赏农民画、游农业园、品农家乐”为主题,相继开展农业园赏花、文艺表演、“花仙子”巡游、摄影家和作家创作采风、农民画赏购、“田园超市”农产品采购、农家美食品尝等丰富活动。观光节期间,游客达2万多人次,创旅游文化综合收益200多万元。

排舞赛



去年12月3日晚,2012年柯城区排舞大赛在市工人文化宫隆重举行。来自各乡镇、街道、部门的16支代表队在舞台上竞展风采,激情四射的舞步、美丽的舞姿、灿烂的笑容,展现了柯城“合唱之城、排舞之乡”的独特魅力,营造了建设幸福柯城、文化强区的浓厚氛围。近年来,我区加快推进“排舞之乡”群众文化品牌建设,目前全区共有排舞队伍300多支,其中蛟池街社区的“过把瘾”排舞队曾获省第四届排舞大赛金奖和最佳活力奖。

最美村姑



去年10月16日,柯城区“美丽乡村·最美村姑”表彰活动在围棋谷举行,王慧红等10名村姑获得“美丽乡村·最美村姑”称号,方美珍等10名村姑获得提名奖。“美丽乡村·最美村姑”评选活动于去年7月启动,历时两个多月。活动通过报名推荐、确定候选人、评选审定、媒体公示等环节,从来自13个乡镇、街道的50余位候选人中评选出“美丽乡村·最美村姑”10名及“美丽乡村·最美村姑”提名奖10名。20名“最美村姑”展示了新时代柯城农村妇女的良好形象,在全区妇女群众中起到了良好的示范和带头作用。

浓墨重彩写华章 盘点2012年宣传思想文化工作亮点

当一个不起眼的村庄因为围棋元素的注入成为众人瞩目的围棋谷,我们看到了文化的力量;当一棵弱小的的心愿树因为爱心的浇灌长成茂盛的心愿林,我们看到了最美的力量;当十八大和省党代会精神因为“两富”讲坛的举办深入千家万户,我们看到了理论的力量;当柯城的人文风光因为央视的传播为全国观众所熟知,我们看到了宣传的力量。回眸2012,我们看到的还有很多,很多……

文化强区促进大发展

文化,在2012的柯城书写了浓墨重彩的一笔。2012年7月23日,区委全委会专门召开文化强区会议,明确了今后一个时期的文化发展目标,出台了一系列扶持文化产业发展的政策,并安排了42个区级文化重点项目,规划了“一核四带”文化产业发展总体布局,为柯城实现文化大发展大繁荣描绘了宏伟蓝图。围绕着文化强区这条主线,去年一系列的文化节活动接连登场,春天的油菜花、夏天的合唱节、秋天的围棋谷、冬天的排舞赛,一年四季,好戏连连。其中,3月底至4月举办的首届油菜花文化观光节找准文化发展与经济、旅游等领域的结合点,成功打响油菜花文化观光节活动品牌。5月份举办的合唱节围绕“创建合唱城、打造幸福之城”目标,组织开展合唱比赛、汇报演出、培训和专业学术活动等五大系列活动,仅参赛队伍就有39支2000多名队员。9月底至10月份举行的围棋谷文化节,融合了汉服展示、文人墨客畅游

最美群体传递正能量

不愿透露姓名的好心人给荷西苑社区低保户徐大爷夫妻俩送来崭新的羽绒服,圆了他们温暖过冬的心愿;浙江南孔服务队的义工们认购余家山头村孝顺媳妇邵玉仙家的一万斤橘子,让她的脸上露出了笑容……过去的一年,一棵棵或有形或无形的心愿树,在急需帮助的许愿人与满怀爱心的圆梦人之间架起了温馨的桥梁。最美义工团队、最美村姑、最美修路人、最美一家人……2012年,有着太多的最美烙印。拥有注册义工1200余人的荷花街道义工联合会,根据义工的特长、专业等组建了30多支义工分队,并搭建义工家园、心愿树、博爱超市、阳光洗衣房等义工服务平台,使志愿服务逐步实现常态化,打造了响亮的最美群体品牌。在柯城区“魅力乡村·最美村姑”评选中产生的20名“最美村姑”带着泥土的芬芳,展示了新时代柯城农村妇女“大爱”、“大成”、“大美”的良好形象。最美修路人、九华乡云头村村民郑江西依20多年如一日,独自一人将五六十厘米宽的3公里羊肠小道拓宽成3.5米宽的机耕路,以其执著与愚公般的精神,造福了村民,也感动了社会。最美一家人黄家街道四都刘村刘诗福夫妇无偿捐献因车祸遇难的儿子器官,彰显了可贵的大爱品质。最美的影像,一幕紧接一幕。而最美的力量,还在不断传递;最美的精神,还在不断延续;最美的人物,还在不断涌现……

“两富”讲坛传达新精神

去年10月11日,江山市大陈乡大陈村支部书记汪衍君应邀作专题讲座《让我们的村庄充满爱,让我们的村民充满爱》,为乡村干部带来了经营村庄的精神食粮。去年9月4日,我区启动“两富”讲坛,并在区委党校、万田乡、城站社区、浙江不老神食品有限公司、书院中学等授牌成立了5家“两富”讲坛基层教学点。各基层教学点主要负责承办区委交办的各层面大型讲座,并根据自身职能优势和各个阶段宣讲主题,自主承办各类讲座。区委宣传部副部长陈云介绍,“两富”讲坛是我区在整合领导干部专题知识讲座、百姓讲坛、乡镇基层党校、社区市民学校,并吸纳

借力宣传扩大影响力

2012年,中央电视台四套《远方的家》栏目组、七套农业频道《生活567》栏目组相继走进柯城,拍摄围棋谷、烂柯山、天妃宫、鲜鱼、邵永丰麻饼等柯城文化旅游、美丽乡村景点,并分别在央视一套、四套、七套播出,创下了柯城在央视播出次数最多、时间最长的记录。为进一步提高柯城的影响力和美誉度,去年以来,我区借助国家级、省级、市级等区外媒体平台,积极做好外宣工作,先后组织了“第四届衢州烂柯杯中国围棋冠军赛八强棋手走进柯城”、“区外媒体团

“两富”讲坛



去年9月4日,我区正式启动“两富”讲坛,并在区委党校、万田乡、城站社区、浙江不老神食品有限公司、书院中学等授牌成立了5家“两富”讲坛基层教学点。“两富”讲坛是我区在整合领导干部专题知识讲座、百姓讲坛、乡镇基层党校、社区市民学校,并吸纳各基层单位自主讲坛的基础上,着力打造的新讲坛。利用“两富”讲坛这一平台,我区广泛开展省党代会、十八大精神的宣讲,举办讲座8期,41场次,受众达8000余人。

农民画获殊荣



去年9月,由中国民间文艺家协会、江苏省文联、南京市人民政府共同主办的第二届全国农民画展上,沟溪乡余东农民画家郑位良的作品《科普》喜获大赛银奖,另有3幅余东农民画获得优秀奖。去年11月在嘉兴市秀洲区举行的“时代·田园——全国农民画大赛作品展”和“第二届秀洲·中国廉政农民画邀请赛作品展”上,余东农民画创作协会又有7幅作品入选。其中,郑利民创作的《美好生活》获“时代·田园——全国农民画大赛作品展”银奖。

央视聚焦柯城



2012年,中央电视台四套《远方的家》栏目组、七套农业频道《生活567》栏目组相继走进柯城,拍摄围棋谷、烂柯山、天妃宫、鲜鱼、邵永丰麻饼等柯城文化旅游、美丽乡村景点,并分别在央视一套、四套、七套播出,创下了柯城在央视播出次数最多、时间最长的记录。

农家书屋



去年7月,我区农家书屋顺利通过市级验收,被抽查的华墅乡园林村、刘坂村,沟溪乡沟溪村、余东村等农家书屋全部达到省定建设标准。作为一项重大公共文化服务工程,农家书屋工程被列入2012年区政府为民办实事项目。全区共投入618万元,用3个多月的时间,使行政村书屋覆盖率达到了100%,其中建成示范村70个,实现藏书量总计41.7万册。农家书屋成为了我区农民文化致富的“加油站”。

新添两个省级非遗



继2011年九华立春祭入选第三批国家级非物质文化遗产名录后,2012年,我区古琴制作工艺、女儿节又成功列入第四批浙江省非物质文化遗产名录。其中,古琴制作工艺还荣获中国(浙江)非遗博览会金奖。近几年,我区通过开展文物普查、非物质文化遗产普查、各级文物保护单位及非物质文化遗产项目申报工作,使全区文化遗产得到了有效保护与传承。目前,我区已有各级非物质文化遗产名录项目60多个。

民间祭孔



去年9月28日,400多位孔氏后人齐聚沟溪乡沟溪村孔氏总厅,参加孔氏后裔民间祭孔活动,共同纪念孔子诞辰2563周年。沟溪村现有人口1200多人,其中孔氏后裔达800多人。至今村里仍保存有完整的孔氏族谱和清朝的孔氏祖宅。作为江南民间孔子后裔最集中的居住地,该村的祭祖典礼由于种种原因中断了几十年。村里一直希望恢复祭祖活动,去年终于得以实现。